

Шпионские страсти в Женеве | Histoires d'espions à Genève

Автор: Лейла Бабаева, [Женева](#) , 02.02.2016.



Для одних – время романтических свиданий, для других – время тайной работы (tdg.ch)

Предлагаем читателям несколько историй о деятельности секретных агентов в городе Кальвина: от сотрудников советской разведки во Время второй мировой войны до шпионов, внедряющихся в разные слои общества наших дней.

|
Aujourd'hui nous vous proposons quelques aventures des agents secrets dans la ville de Calvin, de collaborateurs de services soviétiques pendant la Seconde Guerre mondiale aux

espions s'infiltrant dans diverses communautés de nos jours.
Histoires d'espions à Genève

Во время **Второй мировой войны** в Женеве тоже шла война, но особого рода. Война талантов, ума, выдержки и изобретательности. Это было великое противостояние секретных агентов. Отсюда советские разведчики передавали секретные сообщения своему руководству, что помогло Красной армии выиграть Сталинградскую битву. Однако швейцарская разведка также не дремала, и в октябре 1943 года секретные сообщения прекратились. Агенты Конфедерации сумели расшифровать код, на котором сотрудники советской разведки составляли свои донесения, смогли его расшифровать и немцы.

Руководил сетью советских агентов в Женеве венгр Шандор Радольфи по прозвищу Радо. Коренастый, в очках, владелец известной в то время картографической компании Géopress, географ с международным именем, он имел звание полковника Красной армии и вербовал «спящих агентов» на берегах Лемана. Созданная им сеть стала одной из наиболее активных в Европе. В своих мемуарах маршал Жуков написал, что весной 1943 года благодаря работе советской разведки командование получило важные сведения о перегруппировке немецких войск перед летним наступлением. Основная часть этих сведений была передана из Женевы, пишет газета Tribune de Genève. (Наша Газета посвятила этой истории объемный материал Ивана Грезина в печатном приложении № 6, экземпляр которого еще можно заказать в редакции.)



По признанию Шандора Радо, ему и в голову не приходила мысль, что он станет разведчиком, его всегда влекла наука (portal-kultura.ru)

В операции по захвату двух шпионов – супружеской пары Эдмона и Ольги Хамель, передававших шифрованные сообщения из дома на улице Флориссан – участвовали девяносто полицейских. Отряд ворвался в дом так быстро, что испуганные супруги не успели ни спрятать передатчик, ни уничтожить код, который позволял понять

использовавшийся шифр. Той же ночью в доме №8 по улице Анри-Мюссар была схвачена еще одна гражданка Швейцарии – Маргарита Болли. Ее передатчик, который молчал уже два дня, находился в ремонте в радиоателье Эдмона Хамеля на улице Каруж.

Аресты начались благодаря немецкому парикмахеру Гансу Петерсу, который работал на Абвер (орган военной разведки и контрразведки Третьего рейха), и у которого был роман с Маргаритой Болли. Заинтересованный тем, что она отказывается выходить из дому по вечерам, а также тем, что она вручную копирует отрывки из книги «Все начиналось в сентябре» Греты фон Урбаницки, он сообщил своему начальству...

Крупной фигурой тогдашних «теневых» событий в Швейцарии был Рудольф Ресслер, противник фашизма, эмигрировавший в Конфедерацию еще в 1934 году. Поддерживая связи с рядом офицеров, дослужившихся до высоких постов в гитлеровской армии, Рудольф получал от них секретную информацию, которую поставлял Швейцарии, США, Великобритании и СССР. Советская сторона получала сведения через Ресслера, а также через немецкого еврея, коммуниста Кристиана Шнайдера. Герман Геринг сказал о Ресслере, что он был ценнее для врага, чем десять немецких дивизий. Переданные им сведения стали одним из элементов, которые помогли Красной армии нанести врагу поражение под Сталинградом и добиться решающего поворота в ходе войны.



В своих мемуарах Радо говорит об Эдмоне Хамеле, что внешне он «не выглядел мужественным. Маленький, худой, ничем не примечательный. Но это был дисциплинированный и вполне надежный человек» (tdg.ch)

...Начиная вторую историю, перенесемся дальше во времени и попробуем ответить на вопрос: как связаны Война за независимость Алжира, убийство дротиком в Женеве и французские шпионы? Чтобы это понять, следует начать с загадочных обстоятельств смерти предпринимателя **Марселя Леопольда** в сентябре 1957 года. В Марселя выстрелили дротиком из духового ружья, когда он вошел в лифт своего дома – женевец успел лишь дойти до своей квартиры и умереть на руках жены. Пресса немедленно выдвинула предположение, что дротик был отравлен, но предположение не было ни подтверждено, ни опровергнуто, так как результаты расследования остались в тайне, а пресса перестала писать об этом случае.

Родившийся в Женеве в еврейской семье Марсель с ранних лет почувствовал тягу к приключениям. Уехав в Китай в 1923 году, он вскоре заработал там столько денег,

что даже построил небоскреб в Тяньцзине под названием «Здание Леопольд». Капитал швейцарца рос благодаря инвестициям в гостиничный, финансовый и добывающий сектор, а также за счет торговли оружием, которое он поставлял, вероятно, Чжу Де, одному из ближайших соратников Мао Цзэдуна, и одновременно – армии противника Мао, генералиссимуса Чан Кайши. Такое проворство в делах стоило ему состояния: в 1949 году войска Мао Цзэдуна взяли Пекин, Леопольда обвинили в «капиталистической деятельности» и посадили в тюрьму, конфисковав все, чем он владел.

Вернувшись в Женеву в 1954-м, Марсель вскоре занялся поставкой взрывчатки для Фронта национального освобождения в Алжире. Незадолго до смерти коммерсант получал письма с угрозами, которые, вероятно, его не испугали. Личность убийцы официально не была установлена, но сегодня как французские, так и алжирские источники указывают на то, что женевец покинул этот мир «благодаря» французской разведке, которая выяснила, кто продает оружие противоборствующей стороне...

Третья история имеет идиллическое начало... но совсем иное продолжение. Молодые супруги, прогулявшись по женевской набережной в августе 1987 года, возвращались в отель Edelweiss, когда неожиданно появились двое мужчин (следствие установило, что это были агенты иранской разведки), и один из них шесть раз выстрелил из пистолета, убив тридцатилетнего **Ахмада Моради Талеби** на глазах его жены. Полковник воздушных сил Ирана дезертировал на своем самолете в разгар ирано-иракской войны и поселился в Швейцарии. Он чувствовал, что над ним нависла опасность, о чем уведомил женевскую полицию...

Правозащитник **Казем Раджави**, который боролся с режимом шаха, а затем имама Хомейни, и со временем стал специальным докладчиком ООН, тоже знал, что ему угрожает опасность. Его убийство иранские спецслужбы готовили долго: когда было решено устроить нападение на его машину, в Иране провели репетицию, дождавшись, когда пойдет дождь, чтобы добиться воспроизведения швейцарских метеоусловий.



Казем Раджави (tdg.ch)

В апреле 1990 года, когда Раджави возвращался на своем автомобиле домой в местечко Коппе (кантон Во), за ним последовали две машины, одна из которых вскоре обогнала его, преграждая путь, другая поравнялась с ним и из окна прогремела пулеметная очередь, ставшая смертельной для водителя и правозащитника. По следу командос устремилась швейцарская полиция, в отношении тринадцати подозреваемых был выдан международный приказ об аресте, но преследуемым все же удалось вернуться на родину.

Четвертая история произошла сравнительно недавно. Утверждая, что является сотрудником Федеральной разведывательной службы (SRC) и Службы анализа и предупреждения (SAP), **Клод Ковасси** рассказал представителям прессы в начале 2006 года о своем обращении в ислам. По его словам, он участвовал в операции «Мемфис» по внедрению в Исламский центр Женевы, главой которого является теолог и писатель Хани Рамадан. Шпион решился передать важную информацию прессе, так как его мучило противоречие: в то время как ему хотелось заниматься разведывательной деятельностью, чтобы разоблачать террористов, его начальство имело другие планы.

Задача Клода состояла в том, чтобы загрузить в компьютер Исламского центра документы, которые подтвердили бы связь Хани Рамадана с Айманом аз-Завахири (в то время вторым лицом в аль-Каиде). На этом этапе и возникла проблема: новообращенный мусульманин осознал, что такой поступок противоречит его вере. «Я почувствовал себя ужасно при мысли о том, что шпиону за людьми, которые были так же добры ко мне, как и Хани Рамадан».

Со временем картина стала проясняться: обвинения шпиона в адрес швейцарской разведки ложны (отчасти), а сам он – лишь осведомитель полиции, который представил себя агентом.

Когда власти потребовали от Клода представить доказательства своих слов, он бежал в Египет, объяснив это угрожавшей ему смертельной опасностью. Вернувшись некоторое время спустя, снова связался с журналистами, обещая информационное «землетрясение».



Клод Ковасси – фантазер, представивший себя шпионом? (tdg.ch)

После того, как в рамках парламентского расследования Клод ничем не подкрепил свои слова, специалисты пришли к заключению, что Ковасси – просто талантливый фальсификатор. На основании реального события (его завербовали в качестве осведомителя) он придумал задание, которое ему не поручали.

Потрясение все же случилось, но не то, которое обещал Клод, так как секретные службы Конфедерации подверглись резкой критике за несовершенство системы найма на работу и вербовки.

После случившегося Ковасси пропал из поля зрения общественности, появляясь лишь изредка: вначале у него была идея написать книгу, но он не довел начатое до конца, потом он активно участвовал в интернет-форумах, общался с сомнительными личностями. В 2011 году на него напали, когда он снимал деньги в банкомате, а в 2013 он был найден мертвым в своей постели. Полиция вначале заявила о естественной смерти, но позднее стало известно о передозировке наркотиком...

Тихо плещутся синие воды Лемана, застыли в строгом и стройном величии фасады прибрежных зданий, убаюканные вечерним спокойствием: над городом все так же, как и пятьсот лет назад, возвышаются шпили собора святого Петра, а венчают Женевскую панораму округлые формы Большого и Малого Салев да седая шапка Монблана, позолоченная умирающим светом заката. Мирно и спокойно все вокруг – вот только временами над водами Лемана раздаются не тихие вскрики озерных чаек, а стоны очередной жертвы... Международный город платит дань за свою известность? Или швейцарская разведка в очередной раз подкачала? Простым смертным остается лишь строить предположения.

[шпионы в швейцарии](#)

[Вторая мировая война](#)

[разведка](#)

[Женева](#)

Статьи по теме

[Регина Диана – швейцарская Мата Хари](#)

[Женева – колыбель шпионов](#)

[Игнатий Рейсс: загадочная смерть советского шпиона под Лозанной](#)

[Игнатий Рейсс: загадочная смерть советского шпиона под Лозанной](#)

Source URL: <https://nashagazeta.ch/news/la-vie-en-suisse/shpionskie-strasti-v-zheneve>